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В условиях реформирования системы пенсионного обеспечения в современной России воз-
никает необходимость в выявлении и анализе отношения населения и особенно молодежи
к происходящим переменам, а также выяснении степени информированности граждан об
основных положениях пенсионной реформы, реализуемой с 2018 года. Наибольшие дис-
куссии в общественном мнении вызывает вопрос о повышении возраста выхода на пенсию
(пенсионного возраста).
Данное нововведение также интенсивно обсуждается и в научном сообществе. Социологи
и экономисты отмечают не только практическую значимость новой пенсионной рефор-
мы для решения задач социально-экономического развития, но и выделяют ряд рисков
такого нововведения. Среди последних называются вероятность реального ухудшения ин-
вестиционного климата и отношения населения к пенсионной реформе, рост недоверия
к органам государственной власти, разрушение мотивации к эффективному труду, рост
теневой занятости [1, с. 31].
В последнее время было проведено несколько значительных исследований, направленных
на выявление общественного мнения о том, какое отношение сложилось у населения к по-
вышению пенсионного возраста и к каким последствиям может привести данное решение.
Так, в результате исследования, проведенного Фондом «Общественное мнение» в 2018 году
(Опрос «ФОМнибус, N=1500 человек), выяснено, что о намерении правительства прове-
сти пенсионную реформу знают 97% россиян. При этом положительно к идее повысить
возраст выхода на пенсию до 65 лет для мужчин и до 63 лет для женщин относятся только
6% опрошенных, безразлично - 10% и отрицательно - 80%. Молодежь (18-30 лет) оказа-
лась ближе всех к средним показателям: 5% за реформу, 77% против и 15% отнеслись к
ней безразлично. О том, что пенсионный возраст вообще недопустимо повышать, говорят
49%. В то же время 27% соглашаются с неизбежностью реформы, отмечая при этом, что
ее нужно проводить «не сейчас или не так» [2].
С целью определения отношения студенческой молодежи к новой пенсионной реформе,
в том числе предполагающей повышение возраста выхода на пенсию, нами был проведен
опрос студенческой молодежи, обучающихся в образовательных организациях профессио-
нального образования Курской области в 2018 году. Объем выборки составил 120 человек.
При проведении данного исследования использовался метод анкетирования, сбор данных
осуществлялся с помощью онлайн-опроса, при создании анкеты в Google Forms.
При выявлении отношения респондентов к повышению возраста выхода на пенсию в Рос-
сии, более половины из них (59%) ответили отрицательно. Четвертая часть опрошенной
молодежи (27%) относится к данному событию безразлично; более десятой части (12%)
затруднились ответить, и только 2% респондентов ответили положительно. Тем самым

1



Конференция «Ломоносов 2019»

большинство опрошенных не поддерживают повышение пенсионного возраста или индиф-
ферентны в своей оценке. Задавая вопрос о необходимости такого нововведения тем, кто
не поддерживает его, мы выяснили следующее. Менее половины (40%) опрошенных счи-
тают, что повышение пенсионного возраста в принципе недопустимо, 14% - что повышение
пенсионного возраста нужно проводить не сейчас и не так, а 5% затруднились ответить
на этот вопрос. Выясняя информированность студенческой молодежи о возрастных гра-
ницах повышения возраста выхода на пенсию для мужчин и для женщин, были получены
следующие результаты. Более трети опрошенных (35%) знают точно об установленных
границах повышения пенсионного возраста, 29% респондентов - ориентировочно, 5% мо-
лодежи не знают о данном решении, затруднились дать ответ на поставленный вопрос 2%
опрошенных. Также респондентам был задан вопрос о том, знают ли они о сроках пере-
хода к такому повышению пенсионного возраста. Менее трети опрошенных (23%) знают
точно о сроках проведения, треть опрошенных (33%) знает ориентировочно, 12% респон-
дентов не знают о данном решении. Трудности с точным ответом на данный вопрос были
отмечены у 3% студентов.
Таким образом, как показывают эмпирические данные, большая часть молодежи, в том
числе и студенческой молодежи, не является активными сторонниками повышения воз-
раста выхода на пенсию как одной из мер новой пенсионной реформы. При этом только
около трети из них имеют четкое представление об установленных границах такого по-
вышения, что требует планомерной работы со стороны служб по труду и содействию за-
нятости, органов работе с молодежью, образовательных учреждений и работодателей по
информационной поддержке и консультированию молодых людей в вопросах изменений
пенсионного обеспечения.
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